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Маркування документів за допомогою спе-
ціальних штемпелів є одним із заходів запобіган-
ня крадіжкам документів, які зберігаються в ар-
хів них установах, бібліотеках та музеях.

Відомо, що поаркушно маркують документи 
Президентської бібліотеки США, але це здійс ню-
ють обмежено через високу вартість цієї роботи. 
Відбиток штемпеля з незгасаючої та стійкої до 
во ди фарби наносять тільки на документи кон фі-
денційного характеру, що мають особливу цінність.

Документи штемпелюють у державних архі-
вах Республіки Польща. Цьому підлягають, пе-
ре дусім, такі документи:

– унікальні та цінні;
– які мають у своєму складі матеріальні цін-

ності;
– що експонують на виставках як у межах 

країни, так і за кордоном.
Їх штемпелюють не поаркушно, а за певною 

схемою. Фарбу для штемпелювання закуповують 
у фірми «Тродат» у м. Варшава.

Зрозуміло, що штемпелювання не гарантує 
від викрадання документів, але наявність на них 
штемпеля, або слідів його знищення – важливий 
доказ належності їх архіву, свідчення проти ви-
крадача. Через неоднозначність ефективності 
мар кування документів працівники архівів нео-
хоче погоджуються на вжиття цього заходу, вва-
жаючи, що воно дещо спотворює оригінал, а ви-
трати часу та коштів на нього є невиправданими. 
За підрахунками Д. Роудс на маркування 1 млрд 
документів потрібно 2 тис. людинороків та при-
близно 8 млн доларів2.

Щоб забезпечити проштемпельованому до-
кументу довготривале зберігання та викори-
стання, штемпельні фарби повинні відповідати 
певним вимогам:

– вони мають бути хімічно стабільними;
– їх водневий показник (рН) має бути у межах 

7,0–8,0;
– не змиватися водою, розчинниками чи ви бі-

лю вачами;
– не руйнувати папір;
– не розтікатися, не проникати у внутрішні 

ша ри паперу тощо3.
До складу штемпельної фарби входять:
– фарбуюча речовина (пігмент або барвник), 

що надає фарбі певного кольору; 
– сполучна речовина – рідка частина її;
– додаткові речовини, що поліпшують її якість.
Одним з найважливіших показників штем-

пель ної фарби є хімічна стабільність. Вона ви-
зна чає її стійкість до вицвітання – повільного 
тем нового і швидкого світлового. Темнове ви цві-
тання, або хімічне згасання текстів, малюнків, 
від битків штемпелів документів тощо, має місце 
під час довгострокового зберігання документів. 
Під дією хімічних речовин повітряного середо-
вища ар хівосховищ (кисень, вода, агресивні га зи) 
в доку ментах знебарвлюються пігменти фарб4.

Світлове вицвітання відбувається внаслідок 
дії світла (фотохімічних реакцій) на пігменти 
фарб. Під час застосування різних технологій 
копіювання (сканування, ксерокопіювання, фото-
зйомка), в яких використовують світлові джере-
ла різної потужності, вицвітання фарб протікає 
найшвидше. Властивість фарби зберігати хі міч-
ну стабільність проти дії світла називають світ-
ло стійкістю.

Хімічну стабільність фарб визначають мето-
да ми прискореного темнового вицвітання при ви-
соких температурах або прискореного світ лового 
вицвітання у режимі світлового оп ро мі ню вання5.
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Як відомо, деякі друкарські фарби, особли-
во залізо-галове чорнило, зменшують водневий 
показник паперу архівних документів. Сірчана 
кислота, яка входить до складу залізо-галового 
чорнила, часто спричиняє руйнування паперу і 
випадання тексту документів. Тому значення во-
дневого показника штемпельної фарби має бути 
нейтральним або лужним.

Водостійкість також є важливою характерис-
ти кою штемпельної фарби, оскільки архівні до-
кументи часто стикаються з водою під час над-
звичайних ситуацій і реставраційних робіт. Під 
час реставрації воду застосовують у тих випад-
ках, коли текст чи малюнок документа знаходять-
ся у стабільній водостійкій формі або можуть 
бути надійно захищеними від дії води. Відомо 
різні речовини (фіксативи) для захисту тексту, 
однак, жодна з них не має універсальних влас-
тивостей і гарантованої захисної дії. Ця не ціл-
ком вирішена проблема донині ускладнює рес-
таврацію архівних документів6.

Згідно з наказом Державного комітету архівів 
України № 118 від 15 вересня 2005 р. «Про до-
даткові заходи щодо забезпечення збереженості 
до кументів НАФ», в якому йшлося про поаркуш-
не штемпелювання унікальних, цінних та деяких 
інших категорій документів із метою запобігання 
крадіжок їх, співробітники відділу фізико-хі-
міч них та біологічних досліджень Українського 
нау ково-дослідного інституту архівної справи 
та до кументознавства дослідили світлостійкість 
(хі мічну стабільність), водневий показник, водо-
стій кість фарб, а також рН паперів до оброблення 
їх фарбами, рН комплексів папірфарба та зміни 
механічної міцності паперів під впливом фарб.

Матеріали та методи дослідження. Об’єктом 
дослідження стало шість видів штемпельних фарб, 
при значених для роботи з папером. Ко рот ку ха-
рактеристику штемпельних фарб пода но у табл. 1. 
У дослідженні випробувано виключно фарби чор но-
го кольору, оскільки відомо, що хі міч на стабільність 
пігментів у них значно вища, ніж у ко льо ро вих7.

У дослідженнях використано папір без текстів 
документів XIX–XX ст. Центрального державно-
го історичного архіву, м. Київ та Центрального 
державного архіву вищих органів влади та уп-
равління України, оскільки багато документів 
цих часів підлягатимуть штемпелюванню.

Для вивчення впливу штемпельних фарб на 
властивості паперів їх зразки покривали су ціль-
ним шаром фарби з одного боку аркуша за допо-
могою металевої печатки8.

Світлостійкість, водостійкість та водневий 
по каз ник фарб визначали у науково-дослідній 

ви мі рювальній лабораторії ВАТ «Український 
на уково-дослідний інститут спеціальних видів 
дру ку» (далі – ВАТ УкрНДІСВД), інші показни-
ки – у Центрі сертифікаційних випробувань 
целю лози, паперу та картону ВАТ «Український 
науково-дослідний інститут паперу».

Світлостійкість штемпельних фарб визнача-
ли за ГОСТ 21903-76 «Матеріали лакофарбові. 
Методи визначення умовної світлостійкості»9. 
Вимірювання коефіцієнта відбиття здійснювали 
через 17 годин після опромінення зразків паперу 
ультрафіолетовими променями, джерелом яких 
була лампа ПРК (пряма ртутно-кварцова лам-
па). Оптичні виміри проведено на колориметрі 
«Спектротрон».

Водостійкість фарб досліджували за ГОСТ 
26160-84 «Фарби друкарські. Метод випробуван-
ня на стійкість до дії реагентів»10.

Водневий показник (рН) фарб визначали на 
рН-метрі-150 (мілівольтметрі).

Кислотність паперів до і після оброблення фар-
бами вимірювали за ГОСТ 12523-77 «Целюлоза, 
папір, картон. Метод визначення величини рН 
водної витяжки»11.

Показник механічної міцності паперу – 
міцність на злом вимірювали за ДСТУ 3476-96 
«Папір. Визначення міцності на злом під час ба-
гаторазових перегинів»12.

Результати дослідження. 
Результати випробувань засвідчили, що най-

вищу світлостійкість мала універсальна фарба 
№ 191, призначена для нанесення на синтетичні 
тканини, на поверхні з паперу, металу, пластмаси, 
дерева, кераміки, скла тощо (табл. 1, 2). Високу 
світлостійкість відзначено також у фарби ВАТ 
УкрНДІСВД. Фарби №№ 320, 210 і фарба штем-
пельна спеціальна засвідчили середні значення 
світлостійкості, а найнижчу стійкість проти дії 
світла виявлено у фарби 210 П. На жаль, застосо-
ваний метод дає змогу порівнювати зразки фарб 
тільки між собою.

Як показали результати дослідження, тільки 
чотири фарби: фарба ВАТ УкрНДІСВД, фарби 
№№ 191, 210 і 320 мали нейтральні або лужні 
значення рН (табл. 2), що відповідає вимогам до 
штемпельних фарб. Високу кислотність виявле-
но у фарби штемпельної спеціальної, кислі зна-
чення рН були у фарби № 210 П.

Результати проведеного дослідження показа-
ли, що зразки паперу архівних документів до об-
роблення фарбами мали кислі значення рН – 4,30 
–6,06. Це є характерним для паперів минулих 
століть, що зберігаються в архівах і бібліотеках13. 
Фарби з нейтральним і лужним значеннями рН 
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мало змінювали водневий показник комплексів 
папірфарба щодо зразків вихідного паперу. 
А фар ба штемпельна спеціальна з високою кис-
лотністю знижувала показник рН комплексу 
папірфарба на 13 %.

За ГОСТ 26160-84 «Фарби друкарські. Метод 
випробування на стійкість до дії реагентів» 
стійкість фарби до води оцінюють у балах: 5 ба-
лів – дуже добра стійкість, 4 – добра, 3 – середня, 
2 – нижче середньої та 1 – погана. Випробування 
показали, що усі штемпельні фарби мають висо-
ку стійкість до води – 5 балів (табл. 2).

Таким чином відбитки штемпеля досліджених 
штемпельних фарб є водостійкими. Вони не бу-
дуть ушкоджуватися водою під час аварійних си-
туацій і не потребують спеціального захисту під 
час проведення реставраційних робіт. 

Одним із основних показників, який характе-
ри зує механічну міцність паперу, є показник міц-
ності на злом. Його вивчали до і після оброблен-
ня паперів фарбами. В усіх досліджених зразках 
паперу показники міцності на злом зменшилися 
у середньому на 35 % і коливалися від 6 % до 
60 %. Найбільше знижують механічну міцність 
зразків паперу фарба № 191, фарба штемпельна 
спеціальна і фарба № 320. Найменше змінюють 
механічну міцність паперу фарби №№ 210 П, 
210 і фарба ВАТ УкрНДІСВД. Отримані резуль-
тати можна пояснити тим, що фарби з олійною 
та водоемульсійною основами менше знижують 
механічну міцність паперу порівняно з фарбами, 
які мають спиртову основу.

Отже, для маркування унікальних та особ ли во 
цінних архівних документів можна реко мен ду-
вати штемпельну фарбу № 210 фірми «Тродат» і 
фарбу ВАТ УкрНДІСВД: перша фарба має серед-
ню, а друга – високу світлостійкість, вони во до-
стійкі, мають відповідно нейтральний і лужний 
вод невий показник, серед інших випробуваних 
фарб менше впливають на механічну міцність 
паперу (табл. 2). 

Висновки
1. Отримані результати по світлостійкості 

шес ти видів штемпельних фарб дають підстави 
роз містити їх у наступний ряд (у порядку зни-
ження показника): фарба № 191, фарба ВАТ 
УкрНДІСВД, фарба № 320, фарба № 210, фарба 
штем пельна спеціальна, фарба № 210 П.

2. Усі випробувані штемпельні фарби мають 
високу стійкість до дії води. 

3. Для маркування унікальних та особливо цін-
них архівних документів можна рекомендувати 
штемпельну фарбу № 210 фірми «Тродат» і фар-

бу ВАТ УкрНДІСВД: перша фарба має середню, 
а друга – високу світлостійкість, вони водостійкі, 
мають відповідно нейтральний і лужний водне-
вий показник, серед інших випробуваних фарб 
менше впливають на механічну міцність паперу.
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Таблиця 1. Характеристика випробуваних штемпельних фарб

Таблиця 2. Досліджені властивості штемпельних фарб

* Фарбу закуплено у фірми «Тродат» у м. Варшава

Назва чи 
номер фарби

Основа 
фарби

Призначення Швидкість виси-
хання

фарба штем-
пельна ТУ У 
243-23958154-002-
2004

олійна для штемпелювання документів із паперовими 
носіями на пошті

відомостей немає

фарба ВАТ 
УкрНДІСВД

водо емуль-
сійна

для друку на папері відомостей немає

фарби фірми «Тродат»
№ 191 спиртова універсальна фарба для нанесення на звичай-

ний, копіювальний і глянцевий папір, целофан, 
непористий картон; на синтетичну тканину; на 
поверхні з металу, пластмаси, дерева, кераміки, 
скла тощо

5 хв.

№ 210 олійна для маркування паперу, непористого картону 50 сек.
№ 210 П* олійна для штемпелювання паперу відомостей немає
№ 320 спиртова для маркування тканини 40 сек.

Назва чи 
номер фарби

Умовна 
світло-
стійкість, %

Водневий 
показник 
(рH)

Водо стій-
кість, бали

Зміна показ-
ника міцності 
на злом 
паперу після 
оброблення 
фарбами

фарба штемпельна спеціальна ТУ У 
243-23958154-002-2004

12,5 3,89 5 -47

фарба ВАТ УкрНДІСВД 7,0 7,62 5 -29

№ 191 2,0 7,10 5 -50
№ 210 12,0 7,00 5 -28
№ 210 П 21,5 5,35 5 -24
№ 230 9,5 7,12 5 -41

самблея Евразии, РГБ. – М. : РГБ, 2002. – С. 6–23.ли отечных фондов : партнерство и сотрудничество : матер. 
науч.-практ. конф. (20–23 нояб. 2001 г.) / Библиотечная ас-
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